

痛惜杨福家先生逝世—— 他是推动中国教育发展的“播火者”

记者 蒋炜宁 通讯员 楼楚楚 苏钧天

著名核物理学家、教育家、中央文史研究馆馆员、中国科学院院士、复旦大学原校长、宁波诺丁汉大学校长杨福家先生，因病于2022年7月17日在上海逝世，享年86岁。

作为一名享誉世界的核物理学家，杨福家先生在中国建立了第一流的实验室——“基于加速器的原子、原子核物理实验室”，在中国国内开创离子束分析研究领域，为应用物理研究作出了卓越贡献。

作为一名学贯中西的教育家，杨福家校长终其一生都在为推动中国的教育进步而不懈奋斗。他不仅在多种场合建言、著文，更身体力行地推动创办了宁波诺丁汉大学，开启了中外合作办学的新模式。

杨福家校长曾说，人和人的不同，在于心中的“火种”。他生前倡导博雅教育，不断勉励学子探索和点燃求真知的“火种”。而杨福家校长自己作为一名先进教育理念的“播火者”，更对中国高等教育的发展起到了广泛而深远的影响。



2016年9月，杨福家参加宁波诺丁汉大学新生开学典礼。



由英国著名油画家Keith Breeden创作的杨福家画像。

杨福家校长的教育思想深深影响了众多宁波诺丁汉大学学子。他多次收到学生的来信，在信中，学生们说：“宁波诺丁汉大学改变了我们的一生。”学生们也没有辜负杨福家的期望，他们探索内心火种、追寻梦想，在各大国际舞台上绽放光芒。

2016届环境工程专业校友虞焯焯作为核心成员研发的新冠检测试剂盒，在发展中国家大范围使用；建筑环境与能源应用工程专业

的2015届毕业生裘嘉毅与“氢弹之父”于敏等共同荣获“影响世界华人”大奖；学生创业项目“翼鲲体育”从校园走出，成为国内第一家也是目前唯一打通整条飞盘运动产业链的公司，生产的

飞盘从最初的宁波诺丁汉大学操场飞往世界50多个国家和地区；建校短短18年，宁波诺丁汉大学有7位校友上榜福布斯30岁以下精英榜单。

宁波诺丁汉大学成立至今，

A 推动创办中国第一所中外合作大学

杨福家先生是世界名校英国诺丁汉大学的首任华人校长，也是出任英国著名院校校长的第一位中国人。历任国内外知名大学校长多年的经历，让杨福家对中西方教育有深入的观察和比较。他倡导博雅教育，曾在多种场合积极建言、著文，推动中国高等教育改革。他曾说：“我有幸

当了12年英国诺丁汉大学校长，走访了无数世界高校，逐渐懂得什么叫博雅教育。自然而然的，我也在思考这种优秀的教学体制可否移植到中国来。”

2003年，《中外合作办学条例》的颁布，从法律层面为中外合作大学的设立创造了环境。与此同时，万里教育集团创始人徐

亚芬也向杨福家校长表达了希望与英国诺丁汉大学合作在宁波创办中国第一所中外合作大学的意愿，希望让中国学子不出国门就能留学世界名校，这与杨福家校长的想法不谋而合。两个月后，时任英国诺丁汉大学执行校长的甘何林爵士在杨福家的陪同下来到了中国

宁波。在杨福家的见证下，英国诺丁汉大学与浙江万里学院签订了合作办学的意向书。

2004年，中国第一所中外合作大学宁波诺丁汉大学正式开学，世界一流名校的优质教育资源顺利引入中国，这一事件被中国教育部载入《新中国教育60年60件大事》。

B 坚持办学“三原则”，追求卓越

杨福家在担任宁波诺丁汉大学校长期间倡导博雅教育，强调“做人第一，修业第二”。

他关于教育的“三原则”广为流传，第一，“办好大学的关键，质量、质量、还是质量”。

杨福家在被授予英国诺丁汉大学荣誉校长时曾说：“勇于面对新的挑战、不断提高教育质量，让宁波诺丁汉大学不仅是中国第一所中外合作大学，并且是中国最好的大学。”

诚如杨福家所言，宁波诺丁汉大学的成功，很重要的一点在于教育质量得到了保障。英国高等质量

保障署(QAA)来校进行实地教学质量评估后发布评审报告：宁波诺丁汉大学采用英国诺丁汉大学的办学模式和标准，其学术水平以及学生的学习质量与英国诺丁汉大学完全一致。

第二，杨福家认为，“学生的头脑不是一个用来填充知识的容器，而是一个待点燃的火种”。

“不断发现自己的火种，让它燃烧！”在他看来，智育不是简单灌输知识，而是点燃心智的火焰，把受教育者内在的潜能开发、启蒙出来，让学生积极主动地去追求新知。

在他的大力倡导下，宁波诺丁汉大学除了课堂教学，更是发力第二课堂，推行社团实践、公益活动、就业指导、博雅课堂等多元化教育模式，助力学生点燃火种。

为鼓励在第二课堂表现突出、为梦想而努力奋斗的优秀学生，2013年，杨福家向宁波诺丁汉大学教育发展基金会慷慨捐资80万元，设立了梦想奖学金。

第三，杨福家极其注重本科教学，倡导大学教授要给本科生上课，尤其是一年级学生，这有助于开拓学生的视野和格局。

“以学生为中心”——杨福家强调，育人是学校一切工作的首位。小班化教学、讨论互动式的课堂、多元化的评价体系……在宁波诺丁汉大学，每一名学生的学习质量和个人发展都受到关注。

每年新生开学和毕业典礼，杨福家总会来到学校，和学生亲切互动，这个传统已经持续了好多年。去年7月，85岁高龄的杨福家仍坚持到场为毕业生们送上祝福。今年的毕业典礼，杨福家也通过典礼手册寄语毕业生，“点燃火种，共筑‘中国梦’”。

C 博雅的火种，已成燎原之势

已有逾2万名学子从宁波诺丁汉大学去往世界各地。全球视野、独立思辨、团队协作和解决复杂问题的能力，是世界名校名企在谈论宁诺学子时提及最多的一点。杨福家校长曾在毕业典礼上

寄语学子，“要相信自己，这个学校给予你们的知识足够你们去做各种各样的工作。其次，不论去工作也好，或去深造也好，只要你们努力，一定会成功。”

针对中国高等教育的发展，杨

福家生前还曾指出：需要对不同类型的高校（研究型大学、一般性大学、职业院校）有不同的评价体系，要鼓励各类高等院校的发展。自宁波诺丁汉大学创办以来，中国的土地上陆续涌现了多家中外合作大学。

在宁波诺丁汉大学这块教育的试验田上，杨福家校长点燃的火把不仅照亮了无数学子心中的火种，也为中国教育走向世界开辟了一条崭新的道路，推动了高等教育的国际化和多样化发展。

D 风范永存，师生家长寄哀思

昨天清晨，在宁波诺丁汉大学行政楼杨福家校长的办公室门口多了几束鲜花，鲜黄的菊花、纯白的百合、写满话语的卡片，无一不在诉说着大家的哀思。

自杨福家逝世消息发布以来，宁波诺丁汉大学陆续收到了众多历届师生以及家长对杨福家的悼念与寄语。

曾获2016年梦想奖学金的顾洋：在我心中，杨校长一直是一位可亲可敬的睿智长者。我永远记得颁奖典礼上那份自豪和荣誉感，永远记得杨校长的亲切慰问和谆谆教诲。那天晚上杨校长与我们一握

手，他的手有些颤抖。我不禁感慨，年迈的杨校长，出席了我们的开学典礼、毕业植树活动、毕业典礼、梦奖颁奖典礼等那么多重要场合，见证了我们的成长，影响、启迪着我们。您在我心中埋下的火种，我会好好守护。

学生事务办公室的林芳圆：还记得毕业回校第一次见您，就很兴奋地告诉您我曾经是您的学生，现在回学校工作了，您的那一句“以后我们就是同事了”我这辈子都不会忘记。

学生家长网友“城市猎人TM”：沉痛悼念杨校长！您为宁

诺呕心沥血！您倡导博雅教育理念！宁诺家长永远怀念您！祝您一路走好！

学生家长网友“东方欲晓”：初识杨教授，您是我大三《原子物理》课程的教材主编；再识杨教授，是您的《博雅教育》一书以及您的教育理念；终“见”杨教授，是儿子与宁诺的大学之缘！泣别杨教授，一路走好！

杨福家的办公室里，灯依旧亮着，桌上摆设井然有序，“厚德载福”四个字仍挂在墙上。他，仿佛又从未离去；他点燃的火种，永存不灭。



2018年11月，《杨福家传》新书发布会在宁波诺丁汉大学国际会议中心举行。